

当年打赡养官司,如今陷借款纠纷 涉老民间诉讼“升级换代”

年逾八旬的杨氏夫妻分别由儿子和女儿赡养,前不久,杨妻突患中风卧床不起。女儿不得已每月出资4000多元雇请了一位保姆来照料。数月下来,女儿在经济上渐感难以支撑,为此要求哥哥能适当分担一部分费用。但哥哥却以兄妹间早已商定过各赡养一个老人,不得反悔之由,予以拒绝。妹妹无奈,以母亲名义,向当地法院提起诉讼,与哥哥对簿公堂。近日,鄞州法院的朱泽军法官遇到了这样一起涉老民事诉讼。已在法院工作数十年的朱法官感慨地说:“现在赡养官司已经很少碰到了,但是老年人被骗钱,陷入借款纠纷等案件却大大增加,这也在一个侧面折射出社会经济的变迁。”记者从鄞州法院获悉,该院对近期受理的1039件涉老民事案件进行分析,发现如今民间借贷纠纷占75.07%。

1

赡养官司越来越少

据朱泽军法官介绍,二三十年前,涉老官司中很大一部分是赡养官司,“有些老人真是可怜啊,确实是生活不下去了,只能为一个月5元、10元的赡养费来法院打官司。”

市公安局退休干部徐洪全老人曾在2006年帮助过一位特困老人打赡养官司:家住鄞江镇的吴老汉一家四口,有两位是患精神病的女儿和一位未上学的8岁外孙,全靠吴老汉老人务农生活,而其女婿又不肯承担对其儿子的抚养义务。当时徐全洪帮助吴老汉向法院起诉,通过法庭判决,使他女婿抚养儿子并供其上学的问题得到妥善解决。

鄞州法院前不久审理了这样一起赡养案件:84岁的徐老太将3儿2女告上法庭,称自己年事已高,生活不能自理且患有骨质疏松、心脏病、高血压等多种老年疾病,长期需要药物维持生命,仅靠农保难以维持日常生活(其丈夫已于多年前去世)。2010年,她将自己名下的一间房屋公证过户大儿子,但大儿子自2011年起拒不承担赡养义务。其他4个子女已尽到自己的赡养义务,还有一个女儿与她共同生活照顾其日常起居。按照农村风俗,因为徐老太将自己的财产分配给3个儿子,故要求医疗费由3个儿子共同负担,

现二儿子和三儿子已承担其相应的部分,但大儿子至今拒绝支付医疗费。为此,她要求大儿子承担19200元医疗费三分之一;5个子女自2017年起按每人每年4800元的标准支付原告赡养费;今后的医药费由3个儿子按每人三分之一负担。

法院认为原告年逾八旬,各子女齐心协力照顾好老人,让原告享受天伦之乐,安度晚年生活。据此判决大儿子支付医疗费6327.63元,子女们还将支付相应的赡养费。

现在,这样的赡养纠纷越来越少。据鄞州法院统计,去年一年,该院受理的赡养官司只有5起,赡养案件明显偏少。另外,虽然修订后的《老年人权益保障法》对老年人有精神赡养要求的予以支持,但精神赡养要求案件依然少见。

法官分析认为,随着城乡社会保障体系的建立,老年人的基本生活都有了保障,没有经济赡养就无法生活下去的情况已经基本绝迹,因此涉及赡养的官司越来越少。如今涉及到的赡养纠纷,也多是子女之间分配问题,或者是老人生病后医疗费用分割等特殊情况。

2

借钱纠纷、担保纠纷让老人损失惨重

在赡养纠纷逐年减少的同时,民间借贷纠纷大幅增加。

2013年11月,许先生与王某等3人签订《协议书》一份,约定:王某向许先生借款125万元,王某于2014年1月20日前还款8万元,于2014年3月1日至2014年12月31日期间还款25万元,于2015年1月1日至2015年12月31日期间还款38.5万元,于2016年1月1日至2016年12月31日期间还款44万元,于2017年12月31日前还款9.5万元。《协议书》同时约定,今年72岁的王老汉等两人作为欠款提供连带责任担保,王老汉自愿将其名下坐落于江北区洪塘街道的一处房产作担保,如到期欠款人无法偿还上述欠款,王老汉自愿将上述房产作价抵给许先生。上述《协议书》还进行了公证。

期限届满后,王某未按期归还欠款,王老汉亦未将上述房产作价抵给许先生及办理转让变更登记手续。之后,许先生多次催讨,王某都未还款,王老汉等

两人亦未承担保证责任,为此许先生将王某及王老汉等三人告上法庭。

经审理,法院判决王某归还许先生欠款125万元,并支付利息;王老汉等两人对上述债务承担连带保证责任;他们承担保证责任后,有权向被告王某追偿。

除了担保官司,老年人陷入民间借贷的纠纷也屡见不鲜。今年76岁的林先生将16万元借给一家投资公司,并约定收取高额的利息。然而该投资公司不仅无法支付利息,甚至连本金也还不回去。为此,林先生将该借贷公司告上法院,双方经调解后达成了还款协议。

法官表示,现在老年人经多年积累,大多存款数额可观,但风险意识较弱,受利益、亲情等因素驱使,以自己的财产出借给他人,或提供担保,一旦借款人无法偿还债务,老年人就会陷入纠纷,遭受损失,有的甚至因此失去了一辈子的积蓄。 记者 蒋继斌

免费健身体验课还有少量名额

《宁波老年》联合卡斯頓健身工作室推出了康乐健身免费体验活动,经过一周的报名后,第一批即将报满,目前还有少量余额,有意参加者请抓紧时间继续报名。第一批体验课程将在下周开课,具体开课时间我们将电话通知报名者。

体验课程在卡斯頓健身工作室上课,由专业教练进行指导。该工作室健身设施齐全,您可在教练指导下,进行针对性地锻炼。同时,健身教练还将在体验课结束后,对参与者给出量身定做的健身意见。

体验课程每批次分两节课,上午时间是9:00—10:00,下午时间是2:00—3:00。两堂课不同内容,同一批次参与者上下午各上一次。考虑到参与者的疲惫程度,同一批次两堂课参加时间不安排在同一天。

免费健身体验课计划滚动举行,多批开展,每批次人数为20人,分成两组。第一批报名满额后,您也可以报名参加后续批次的体验活动。

报名条件:50岁—70岁,男女不限,身体健康,无传染性疾病(体验课现场将请您填写身体健康调查表,请如实填写)。

体验课程地址:海曙区大梁街118号世纪广场B座2411号(卡斯頓健身工作室)。

报名热线:87167337(工作日上班时间,先报先得,额满为止)。 记者 蒋继斌

龙华医院·镇海中医院 健康大讲堂

治疗胃癌癌前病变,中医有方

说到幽门螺杆菌,相信大家都不陌生,不少人都曾被它“纠缠”过。最近,汪师傅也有了这个烦恼。不光如此,他还有慢性萎缩性胃炎,病理提示有肠上皮化生,中度不典型增生。他拿着报告找了好几位医生,都被提醒有癌变可能,建议他手术治疗。这样一来,汪师傅更加紧张了,胃病愈演愈烈。

直到他找到中医治疗,三个月后症状明显改善,胃镜复查未见病情进展,也没有发现癌变迹象,汪师傅信心大增,积极配合治疗,继续中药治疗,一年后复查胃镜,不典型增生消失了,幽门螺杆菌也显示阴性,令他十分高兴。

那么,什么是胃癌癌前病变呢?该如何治疗?上海龙华医院宁波分院(镇海区中医医院)肿瘤科主任余锟介绍,胃癌是我国常见的一种恶性肿瘤,在我国恶性肿瘤发病率居于第二位,但是,如果能够早期发现,是可以治愈的。胃癌的发生形成是有一定原因的,为了能够早期发现,引起重视,我们要识别一下胃癌的高危人群。

如果有胃癌家族史,年龄40岁以上,饮食结构不合理,有胃部不适的人,建议要胃镜检查,以及早发现和治疗。有些病变如腺瘤性息肉、慢性萎缩性胃炎,胃部手术切除后的残胃、肥厚性胃炎,称之为癌前病变,尤其要引起重视,积极治疗,根除幽门螺杆菌感染,重度不典型增生可以理解为已有癌变,建议手术切除。

那么中医治疗有什么优势呢?中医强调治未病,其中包括对癌前病变的治疗,以防止癌变,逆转癌前病变。中医认为胃癌的发生与饮食伤胃,胃失和降,气滞痰凝、湿热淤血有关,通过中医辨证施治,采用健脾和胃、疏肝理气、活血化瘀、清热解毒、软坚散结等方法治疗,不断调整用药,分步骤序贯治疗,结合定期胃镜检查、调整饮食等综合措施,可以获得逆转癌前病变的疗效,这也是中医的优势所在。当然,中医治疗也是需要一定时间,治疗中,即使症状消失,也要继续治疗,结合胃镜结果以判断疗效,决定治疗时间。

通讯员 孙妃 记者 陆麒雯

休息一会

小孙子也爱看《宁波老年》,看累了就随手把报纸往身上一盖,令人忍俊不禁。摄影 人则

